

# 出彩周口人



## 李永丽:努力开辟影像医学新天地

记者 王泉林 文/图

她,1971年出生于沈丘县槐店镇的一个杏林世家,从事影像诊断19年,是全省该领域为数不多的青年才俊。她的头上,闪耀着耀眼的光环:中华医学会放射学分会磁共振专业委员会青年委员、中华医学会放射学分会磁共振专业委员会精神影像与脑功能学组委员、河南省医学会放射学分会青年委员、河南省医学会放射与防护专业青年委员会副主任委员、河南省医学会放射学分会第一届核磁共振学组副组长、中国生物工程医学学会委员、中华医学会会员……她就是河南省医学影像中心副主任、河南省人民医院放射科副主任、主任医师李永丽。

### 才女和她的“天使梦”

在沈丘县城东关,有一位非常有名望的儿科医生,她叫李春花,被称为儿童健康的守护神。李春花是李永丽的母亲,除了李永丽,李春花还有三个做医生的女儿。

李永丽小时候很少能像其他孩子一样,享受到母亲的温情和关爱。不是妈妈不疼爱他们,而是母亲把更多的爱给了周边地区的孩子,为他们守护健康。在李永丽的记忆中,母亲每天早出晚归,在那一个小诊所里不知道度过了多少个春夏秋冬。孩子们想妈妈了,只有去诊所才能看到。因此,李永丽很小的时候就经常在母亲的诊所里玩游戏、做作业,长大了就给妈妈打下手,打扫卫生。

从小生活的环境,影响了李永丽一生。在她看来,母亲从事的职业,就应该她以后奋斗的方向,所以,她不像其他孩子一样做五颜六色的梦,而是一直觉得自己长大了就应该是一个“白衣天使”。李永丽和很多女孩子一样,向往绿色的军营,在参加高考填报志愿时,还是斟酌再三,填报了一所提前录取的军医大学。

李永丽从小就是远近闻名的“才



李永丽正在通过影像资料对患者进行诊断。

女”,不但头脑聪明,而且踏实、爱学习。从东关小学到回民中学、沈丘县一高,李永丽的成绩一直名列前茅。1987年,李永丽还在全国数学奥林匹克竞赛中获得三等奖。当回民中学校长领着人一路吹打打把喜报送到李永丽家时,全家都高兴得像家里出了状元一样。1991年,李永丽参加普通高等学校招生全国统一

考试,以优异的成绩被郑州大学医学院的前身——河南医科大学录取,学习临床专业。

### 在影像医学的海洋中遨游

1996年,李永丽大学毕业后被分配到河南省人民医院放射科工作。当时,放

射科虽然也是医院的一级科室,但在很多人看来,这个科室也就是拍个片子,操作个机器,地位不高,没有什么前途。然而,李永丽在这里一干就是19年。

那时候,省人民医院放射科的工作人员有军转人员、有医生家属,但真正科班出身的并不多。李永丽在工作中渐渐认识到,虽然放射科不是医疗科室,但只

要自身有过硬的本领,一样会赢得业界的尊重。只要真正深入其中就会发现,其实影像医学的知识也是浩如烟海。

于是,李永丽一边上班,一边自学。她利用网络、书籍、行业杂志等一切机会提升自己的业务能力,还完成了硕士、博士学业。2010年至2011年,她还到美国哈佛大学进一步深造。在李永丽和同事们的努力下,河南省人民医院放射科作用逐步显现,在医院的认同度也逐步提升。放射科现为国家临床重点专科建设单位,是河南省临床医学重点学科,山东大学、郑州大学博士生培养点和多家医学院校硕士生培养点,是河南省医学影像中心挂靠单位。放射科包含4个工作区域——分别为普通放射科、CT室、MR室和中心导管室,科室业务管理与国际接轨分为6个专业学组,在职人员发展到180余人。放射科在缺血性脑血管疾病影像学早期诊断、神经系统疾病脑功能成像、眼科影像、骨肌系统疾病影像诊断等多个领域已经形成学科优势,诊治能力达到国内领先水平。李永丽和她的同事们承担了国家自然科学基金面上项目、国家863项目子课题、河南省杰出人才创新基金、河南省杰出青年创新基金等数十项重大科研项目,并参与了多项国家科技部重大专项和国内多中心科学研究。李永丽本人也承担及参与卫生厅、科技厅、国家项目多项,以第一作者或通讯作者身份发表SCI文章10余篇,参与SCI文章发表10余篇。

目前,他们开展的通过磁共振技术对抑郁、疼痛甚至瘫痪病人进行前瞻性的影像学病理生理探讨和辅助性治疗,将对抑郁症、疼痛和脑梗塞的康复治疗等产生深远影响。

### 兢兢业业为患者精准诊断

业务水平的提高,加上从母亲那里学来的敬业态度,让李永丽成为患者信

赖的好大夫,她的意见成为很多医生制订诊疗方案的客观依据。

2010年,一位患者就医时被诊断为脑胶质瘤,需要立刻进行开颅手术。主治医生提出让李永丽参与会诊,对患者的症状进行进一步把握。李永丽为患者检查后提出,从检查情况看,更倾向于脑囊虫,建议进行囊虫抗体检测后进一步观察和治疗。经检查,这位患者的囊虫抗体为阳性,进行有针对性的服药治疗后,病人顺利康复,从而免除了开颅带来的痛苦和风险。

今年4月,李永丽身体不适,接受了一次妇科手术。手术后的第一天,她接到一个电话,神经内科一位病人在外地被确诊为脑部转移瘤,甚至其他医院医生还对他进行了化疗和放疗。临床医生希望李永丽能在病人的诊断上给出更好的建议。李永丽躺在床上看完患者的片子,明确提出这位患者绝对不是脑部转移瘤,而是脑部多发性出血。在李永丽的建议下,这位病人回家进行休息和脑部止血,2个月后康复。

名医的背后,是更多的劳累和辛酸。据李永丽介绍,她每天审核、会诊的病例有80份左右,多的时候可以达到几百份。从每天早晨进入办公室到晚上下班,足不出户是常有的事,甚至每天还要加班。

除了诊疗之外,她还时常按照医院的指派,到很多县级医院进行业务指导。很多医院新进了仪器,但技术人员不够专业,李永丽是他们首选的培训老师。据不完全统计,仅去年李永丽就参与业务讲座10余次,为20多家医院进行了技术指导。李永丽还经常通过微信、QQ、电子邮件等与各县市级医院的技术人员进行交流,帮助他们提高业务能力。

李永丽说,学术是没有止境的,不断提升自己的业务能力,并为病人提供切实可靠的诊断,应该是她毕生走不到尽头的路,但她会努力走得更远。

# 2016年度 《周口晚报》征订全面启动

订《周口晚报》,送礼品,送广告……

2016年度《周口晚报》征订自8月1日正式启动。凡个人或门店订阅一份全年《周口晚报》者:①可送两次栏花广告;②可送一次相当于两个栏花广告面积的恭贺(老人祝寿、子女升学、婚礼等)广告;③赠送礼品一份(以上三项任选其一)。

《周口晚报》全年单价148元

征订热线:8234300 8284567

